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УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,  

  С решение на Пленума на Висшия съдебен съвет по протокол №3/19.09.2024 г., т. 

9.2.1 бях командирована за участие в заседание на Тематичната група за диалог „Съдебна 

власт и медии“ на Европейската мрежа на съдебните съвети (ЕМСС). Събитието се проведе 

в периода 27-28 февруари 2025 г. в сградата на Държавния съвет в гр. Атина. Домакин и 

съорганизатор на форума беше Висшия съдебен съвет за административно правосъдие. 

 Форумът бе открит на 27 февруари от представители на съдебната администрация на 

Швеция, които представиха националния си опит при използване на социалните медии. В 

презентацията си г-н Якоб Хайстер и г-н Микаел Сван подчертаха ползите и рисковете от 

употребата на този тип средства за комуникация от магистратите. Като позитиви бяха 

посочени възможностите за по-точно и обективно отразяване на съдебни казуси; създаване 

на полезни контакти по публичен, бърз и директен начин;  укрепване на доверието към 

съдебната система, чрез добронамерена и положителна оценка от обществото. Като рискове 

бяха изведени възможността комуникацията да деградира до агресия и заплахи; възникване 

на конфликт на интереси и нежеланата пристрасност. 

 Следващата презентация беше посветена на широкообвхватната дейност по 

отношение на връзките с обществеността, провеждана от Върховния съд на Латвия. Г-жа 

Солвита Хербачевица разкри пред аудиторията подробната нормативна база, която урежда 

материята. Разясни Насоките за комуникация и Стратегията за съдебна комуникация, 

одобрени от Съдебния съвет, Оперативната насока за обществена информация и 

образование, която е 1/5 от Оперативната стратегия на ВС 2021-2025, Процедурата за 

предоставяне на информация от ВС и Процедурата за подготовка и публикуване на 



информация на електронната страница на ВС. Подробно очерта начина на взаимодействие 

между дирекция „Връзки с обществеността“ и представителите на магистратската общност.  

 Третата презентация засегна Комуникационната стратегия и практика на Държавния 

съвет на Гърция. Г-жа Мария Гкана разказа трудния  път, който са извървели  за да се 

реализира съществуващата понастоящем активна комуникация между медиите и гръцките 

административни съдии. Разясни процеса по  създаване на уебсайт на Съвета, формиране на 

комисия „Връзки с обществеността и международни отношения“, уреждане на процедурата 

за акредитация на журналисти към Държавния съвет, създаване на профил в Х (бивш 

Туитър). Особено място в презентацията бе посветено на избирането от съответното общо 

събрание на съдии-говорители за срок от три години във всички върховни и големи 

съдилища, като тези в Атина, Солун и Пирея. Тези съдии нямат специално определени 

сътрудници, нито са с намалена натовареност. Въпреки тези обстоятелства те поддържат 

комуникационната дейност  с ентусиазъм и с помощта на мрежа от младши съдии, съдебни 

помощници и стажанти. Съдиите-говорители се явяват  контактна точка, която координира 

комуникацията между журналистите, съдиите-докладчици по дела от обществен интерес и 

потребителите на социалните мрежи. Тази дейност осъществяват чрез пряк контакт и 

издаване на прессъобщения.  

 Заседанието приключи с кръгла маса, на която останалите участници представиха 

накратко постиженията и предизвикателствата, пред които са изправени техните държави и 

институции при връзките си с обществеността. Изказвания направиха представителите на 

Ирландия, Литва, България, Англия и Уелс, Румъния, Испания, Босна и Херцеговина, 

Нидерландия и Словакия, при които се откроиха както различия, така и редица общи 

моменти. 

 Вторият ден  /28 февруари 2025 г./ започна с  представяне на опита по темата от 

останалите участници във форума. Своят опит и наблюдения споделиха представителите на 

Словения, Белгия и Португалия.  Президентът на Европейската мрежа на съдебните съвети 

също сподели собствените си впечатления от дейността на Върховния съвет на 

магистратурата на Франция, който поддържа електронна страница и присъствие в 

социалните мрежи. Така приключи първата дискусия във формат „кръгла маса“ на 

Тематичната група за диалог „Съдебна власт и медии“ на ЕМСС. 

 Заседанието продължи с презентация от г-жа Мария Перал, журналистка, която  е 

специализирана в писането по правни теми за испанския вестник „Ел Еспаньол“. Тя говори 



за променящите се понятия за медии и журналисти, както и отговори на въпроси, засягащи 

различните съдебно-комуникационни подходи. Презентацията представи развиващата се 

роля на съдебната власт и средствата за информация в дигиталната ера. Подчерта 

налагащата се тенденция на изместване на традиционните медии от дигиталните платформи 

и социалните мрежи, където за огромно съжаление на всички и дезинформацията се 

разпространява бързо.  

 Г-жа Перал представи за дискусия общоприетото определение за журналист в 

Испания, а именно: „професионалист, отговорен за новинарското съдържание, който е 

постоянно посветен на предоставянето на информация в съответствие със стандартите на 

професията“. Дефиницията, както и тази за медии, се превърна във въпрос, който беше 

обсъден на последвалата кръгла маса. Поради различните национални схващания и 

определения, беше постигнато съгласие членовете и наблюдателите на ЕМСС да 

предоставят за обобщаване съществуващите в държавите им легални дефиниции за 

журналисти и медии.  Те ще бъдат разгледани и синтезирани в общ документ, който   

ЕМСС ще изготви в най-кратко време. 

 В заключение Президентът на ЕМСС обобщи основните изводи от дискусиите и 

насърчи по-нататъшното, но предпазливо, сътрудничество между съдебната власт и 

медиите. Срещата беше закрита с благодарност към всички участници и с особено 

признание за Държавния съвет на Гърция за домакинството на събитието. Следващата 

среща по проекта на ЕМСС  е планирана да се проведе в периода 8-9 май в гр.Брюксел. 

      С уважение,  

        Калина Чапкънова /п/ 


